

荆州市荆州区人民法院

荆州市荆州区人民法院 关于成立知识产权保护工作领导小组的通知

为贯彻落实中央、省委、市委、上级法院和区委关于全面强化知识产权保护决策部署及工作要求，提升优化营商环境软实力和科技创新硬支撑，经本院党组研究，成立荆州市荆州区人民法院知识产权保护工作领导小组，组成人员名单如下：

组 长：党组书记、 院长	刘金梅
副组长：党组成员、 副院长	陈陵峰
党组成员、 副院长	邓念鹏
党组成员、 副院长	陈安华
党组成员、 副院长	张 燕
党组成员、 政治部主任	朱 君
党组成员、 工会主席	谌 翔
党组成员、 执行局局长	梁中柱
党组成员 专职审判委员会委员	张 杰
副院长	杨 玲
专职审判委员会委员	李熔灿

成 员：由院执行局、综合办公室、立案庭、刑事审判庭、民事审判庭、综合审判庭、审判管理办公室、各人民法庭等部门负责同志组成。

领导小组下设办公室，副院长杨玲兼任办公室主任，民事审判庭庭长杜振虎兼任办公室副主任，法官助理史梦竺为联络员。办公室设在民事审判庭，承担日常工作，主要包括知识产权保护工作谋划统筹、有关文件通知的上传下达、协调联络等工作。



荆州市荆州区人民法院

荆州市荆州区人民法院 知识产权案件审判工作机制

按照《最高人民法院关于第一审知识产权民事、行政案件管辖的若干规定》，荆州区人民法院被授权，成为全省 22 家具有第一审知识产权民事、行政案件管辖权的基层法院之一。荆州区法院将紧紧坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记关于科技创新和知识产权保护重要讲话精神，严格落实中央、最高院和省委关于全面强化知识产权保护决策部署及工作要求，围绕地方知识产权战略，充分运用审判职能强化司法保障科技创新、保障知识产权战略和创新驱动发展战略，不断优化营商环境，为推动高质量发展提供有力司法服务和保障。

一、推进知识产权案件繁简分流，诉前调解+专业审判模式

牢把握“保护知识产权与保障疫情民生相协调”的审判原则，将调解工作贯穿知识产权民事纠纷审判的全过程，在依法和尊重当事人意愿的前提下，加强与行政管理部门的联系，将案件移送至市场监督管理局等单位，指导人民调解员进行调解，促成双方

庭前调解，高效解纷。对于调解不成或当事人不愿意调解的，则及时立案后通过规范庭审查明案件事实、依法裁判。

二、组建知识产权案件专业审判团队

知识产权审判团队的成员为民庭的全体法官，并吸收行政案件、刑事案件的法官参加专业合议庭，速裁为立案庭法官。一是聚焦政治引领。知识产权审判团队始终坚持增强“四个意识”，坚定“四个自信”，切实做到“两个维护”，真正做到内化于心、外化于行，始终坚持把筑牢政治忠诚、坚持党对法院工作的绝对领导放在首位，确保知识产权审判工作沿着正确的方向砥砺前行，积极参加习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想、党史学习教育，多种形式开展党建活动。二是加强知识产权案件审理的学习。由于基层法官对审理该类纠纷缺乏相关知识及经验，加强业务知识学习是当前最迫切的任务，我院将购买业务指导书籍鼓励审判团队法官自学及参加各类与知识产权有关的业务培训、学习交流活动，增强应对新情况新问题能力，确保高标准高质量答好新发展阶段给予知识产权审判工作的新时代命题。三是聚焦执法办案。始终坚持法治思维、运用法治方式全面加强科技创新创造成果保护，始终坚持把司法办案作为激励和保护创新、服务构建新发展格局的基本途径和手段。

三、优化案件审理流程，实现高效解纷

落实集中送达、集约开庭，参照4月培训时中院分享的做法，为应诉能力较弱的侵权被告发放《知识产权民生案件应诉及举证指引》，指导被告应诉、举证、调解。在审理中同步落实庭审公开、裁判文书公开、落实类案检索制度，确保同案同判，严格审限管理，缩短案件平均办理时间。

四、提升知识产权案件审判质效，服务优化营商环境

一是优化完善知识产权协作保护机制。加强部门联动、区域协同，与行政机关、其他政法机关、高校、科研机构、高科技企业主动沟通，构建协作保护机制，推动形成知识产权保护整体合力，下好知识产权保护“一盘棋”。构建便捷高效、协调联动一体化、一站式多元解纷格局，开展全流程在线申请司法确认或调解书等诉调对接工作、完善知识产权行政调解协议司法确认机制。

二是推行涉企案件经济影响评估。服务“六稳”“六保”工作，维护公平、诚信的市场竞争秩序。审慎采取司法手段，把司法办案对企业生产经营的负面影响降至最低，增强市场主体发展的信心。三是推进审判公开透明。加大知识产权宣传力度，增强知识产权审判执行工作的公开性，营造公开、透明、可预期的投资司法环境，不断提升湖北知识产权司法公信力。四是聚焦改革创新，不断强化和完善保护体系。严格落实知识产权司法保护工作推进计划，加强知识产权司法保护体制机制创新，坚持以创新的方法

保护和促进创新、创造、创业。结合“法治进六进”活动，扩大知识产权保护宣传。

综上所述，我院知识产权审判团队将认真学习业务知识，注重系统观念、法治思维、强基导向，认真贯彻实施国家知识产权战略，坚持以执法办案为第一要务，积极履行知识产权审判职能，提高案件审判质量，拓展能动司法方式，提升审判队伍素质，做好知识产权审判工作。

